

特別報導

32

新興的夏天水果女王 ～台農六號（紅蜜西瓜）栽培示範觀摩會

文圖／楊育年

瓜是夏天的水果女王，台灣在去年誕生了一位新的西瓜品種，她的芳名叫做「台農六號」，也可以稱呼她為「紅蜜」。紅蜜西瓜是農業試驗所沈百奎先生率領他的團隊，經歷9年的時間所孕育培養出來的新品種。辛苦的成果總是甜美的，這位天生麗質的女王是屬於小家碧玉型的，重量大約在4.8公斤左右，非常符合現在小家庭的消費模式。她的形狀為橢圓型，表面分佈14-16條深綠色條紋。內在美所呈現的是鮮紅色的果肉，輕輕的咬一口，豐沛的汁液頓時充滿整個嘴巴，一不小心還會從嘴角溢出，待嚥下喉嚨後，富含獨特的香甜風味依舊縈繞在口中，久久不能化去。說到紅蜜西瓜的甜，在所有中小型西瓜中算是箇中翹楚。

沈生生特別表示，在西瓜的栽培過程中，最怕遭受蔓割病的侵害，目前瓜農對抗的方法大多以扁蒲、南瓜作砧木，利用嫁接栽培法來預防，但是此法耗費太多生產成本與時間，而且會影響熟果的風味。如今新育成的紅蜜西瓜卻能表現出極高的抗蔓割病性狀，根據育種試驗結果，蔓割病發病率是0%，這樣的成果的確令人激



賞。除抗蔓割病外，果皮較厚則是紅蜜的另外一項優勢。紅蜜的果皮厚約1公分，這可使她較其他的中小型西瓜更耐運輸與貯存；沈先生又說，過去有許多中小型西瓜育種失敗的原因就是果皮太薄，以致在運輸、貯存過程中容易因碰撞、擠壓而受傷破裂，失去商品價值。除上述的特色外，紅蜜西瓜當然還有其他優異的特性，比方說栽培期較短屬於中早熟品種，產量高及良果率高。

此次農業試驗所舉辦的觀摩會，吸引了來自全省各地的瓜農，由瓜農們熱烈參與提問與討論的程度，不難看出大家對台農六號這個新品種的關注程度。沈先生特別提醒農友，紅蜜西瓜的栽培，必須選擇排水性良好的砂質壤土，不適合連作，栽培時仍需加強其他病蟲害的防治及田間衛生管理。

